

# БЕЛКИН РАФАИЛ САМУИЛОВИЧ

(к 95-летию со дня рождения)



Москва, 2017

Белкин Рафаил Самуилович: (к 95-летию со дня рождения) / под общ. ред. А.И. Бастрыкина. – М.: Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, 2017. – 105 с.

*Авторы-составители:*

Багмет А.М.  
Бычков В.В.  
Хмелева А.В.  
Антонов О.Ю.  
Алехин Д.В.  
Ильин Н.Н.



© Московская академия СК России, 2017

**Рафаил Самуилович Белкин – взгляд современников  
(к 95-летию со дня рождения)**

Данная работа посвящена выдающемуся ученому, заслуженному деятелю науки, доктору юридических наук, профессору, генерал-майору милиции, участнику Великой Отечественной войны Белкину Рафаилу Самуиловичу.

Жизни и творчеству этого человека посвящено немало статей, книг, материалов конференций. Основываясь на этих источниках, подготовленных видными учеными, коллегами, соратниками и учениками Рафаила Самуиловича, предлагается следующая точка об основных научных достижениях и чертах его многогранной личности.

Научное наследие Рафаила Самуиловича Белкина велико, многогранно и многопланово. Его называют классиком, мэтром современной криминалистики, явлением в юридическом обществе, Гансом Гроссом современности<sup>1</sup>, полагают, что отечественная криминалистика всей половины XX века освещена именем Р.С. Белкина<sup>2</sup>. Среди качеств его личности можно выделить незаурядный ум и научный кругозор. Он являлся зрелым ученым и руководителем не просто отдельного творческого коллектива, а целой научной школы. Был прирожденным педагогом, великолепным лектором и просто Человеком с большой буквы, внимательно и с уважением относящимся ко всем окружавшим его людям.

С конца 60-х годов прошлого века Р.С. Белкин начал формирование общетеоретических основ российской криминалистики, в основе которых лежала философская концепция отражения. Например, после выхода в 1977 году первого тома Курса криминалистики – Общая теория советской криминалистики профессор И.Ф. Крылов и С.К. Питерцев отмечали ее солидную философскую базу. Писали, что к особенностям монографии следует отнести ее полемический характер, способствующий привлечению научных сил к обсуждению сложных, неоднозначно решаемых проблем криминалистики<sup>3</sup>.

За 30 лет успешной работы он сформировал общую теорию криминалистики, как систему мировоззренческих принципов, концепций, понятий и категорий, методов и взаимосвязей. Именно ему удалось обобщить имеющийся в криминалистике эмпирический и научно-теоретический материал и на научно обоснованной теоретической базе сделать концептуальные выводы о базисных научных криминалистических категориях. Теория криминалистики, созданная Р.С. Бел-

---

\* Антонов Олег Юрьевич – декан факультета магистерской подготовки Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, доктор юридических наук, доцент, полковник юстиции.

<sup>1</sup> Россинская Е.Р. К 95-летию со дня рождения Р.С. Белкина – ученого и педагога // Библиотека криминалиста. 2017. № 5. С. 19.

<sup>2</sup> Баев О.Я. Несколько непротокольных воспоминаний о Р.С. Белкине // Библиотека криминалиста. 2017. № 5. С. 36.

<sup>3</sup> URL: <https://elibrary.ru/download/elibrary>.

киным, настолько философски и гносеологически выверена, что остается действенной и актуальной и сейчас, в условиях резко изменившихся реалий общественных отношений<sup>1</sup>. В то же время, как отмечал сам Р.С. Белкин, методологические идеи науки криминалистики разрабатываются мною всю жизнь..., и все еще не исчерпаны»<sup>2</sup>.

По мнению профессора Е.Р. Россинской, значительным событием в жизни юридической общественности явилось изданием Рафаилом Самуиловичем Криминалистических энциклопедий, Словаря-справочника по криминалистике, издание «Курса криминалистики», уникален его труд «История отечественной криминалистики»<sup>3</sup>.

Профессор Р.С. Белкин был образцом активного научного творчества. Как заметил профессор А.Ф. Волынский, нет в криминалистике таких проблем, таких теорий и учений, на которые так и иначе не обращал бы свое внимание Рафаил Самуилович<sup>4</sup>. Всего им подготовлено более 300 работ, которые используются и цитируются во многих научных публикациях по криминалистике, проблемам уголовно-процессуального права и оперативно-разыскной деятельности. Изучая его труды, понимаешь, что он вложил в них не только ум, но и свою душу.

Методологические основы криминалистики, сформулированные Р.С. Белкиным, используются в большинстве учебников по криминалистике и в последнее время. Он одним из первых считал необходимым использовать в криминалистике ситуационный подход к реализации разрабатываемых ее рекомендаций. Уделял большое внимание общим положениям криминалистической тактики, в частности категориям тактического приема, тактическая комбинация, тактический риск, криминалистическим версиям и планированию расследования. Разработал или стал основоположником большинства частных криминалистических теорий и учений. Например, он считается – одним из создателей новой науки: общей теории судебной экспертизы<sup>5</sup>. Занимался исследованием теории доказывания в уголовном процессе.

Р.С. Белкин не был консерватором в науке и живо откликался на все новое<sup>6</sup>. Например, как указывает В.И. Старовойтов, со свойственной ему прозорливостью большого ученого Р.С. Белкин уже в 1975 году видел скрытые, нереализованные еще возможности ольфакторного направления исследований<sup>7</sup>. Его коллег и учеников поражали не только масштабность и глубина его мыслей, логичность и стройность его суждений, но и выражаемое таким образом его мировоззрение,

---

<sup>1</sup> Орлова В.Ф. Труды Р.С. Белкина всегда актуальны: памяти Рафаила Самуиловича Белкина // Теория и практика судебной экспертизы. 2017. Т. 12. № 3. С. 19.

<sup>2</sup> Белкин Р.С. История отечественной криминалистики. М., 1999. С. 229.

<sup>3</sup> Россинская Е.Р. Указ. раб. С. 19.

<sup>4</sup> Волынский А.Ф. Мировоззрение как доминанта научного подвига Рафаила Самуиловича Белкина // Библиотека криминалиста. 2017. № 5. С. 53.

<sup>5</sup> Россинская Е.Р. Воплощение идей Р.С. Белкина в современной теории и практике судебной экспертизы // Теория и практика судебной экспертизы. 2017. Т. 12. № 3. С. 54.

<sup>6</sup> Россинская Е.Р. Указ. раб. С. 19.

<sup>7</sup> Старовойтов В.И. Реализация идей профессора Р.С. Белкина в области ольфакторных исследований пахнущих следов человека // Библиотека криминалиста. 2017. № 5. С. 125.

свободное от личных конъюнктурных интересов, определяющее его заинтересованное отношение ко всему вокруг и, конечно, к криминалистике, к научной деятельности и к своим коллегам<sup>1</sup>.

Многие ученые из республик бывшего Советского Союза и других стран говорили о высокой роли Р.С. Белкина в формировании и развитии криминалистики на их территории. Например, Л.В. Веницкий полагает, что творческий потенциал казахских криминалистов заметно возрос благодаря активной роли Рафаила Самуиловича Белкина<sup>2</sup>. Присоединяясь к этому мнению, А.А. Аубакирова констатирует, что школа Р.С. Белкина есть отправная точка, доминанта развития криминалистики в Казахстане<sup>3</sup>.

Работы Рафаила Самуиловича послужили основой для формирования его научной школы. За 45 лет педагогической деятельности он подготовил несколько поколений ученых и специалистов в области криминалистики и оперативно-разыскной деятельности. Под его руководством было выполнено и успешно защищено около 120 диссертаций. О его роли в выборе и помощи в разработке тем своих диссертационных исследований говорят все его ученики<sup>4</sup>. Например, профессор А.Ф. Волынский пишет: «все, что лично мне удалось сделать для криминалистической науки и практики, сделано во многом под влиянием трудов и идей Р.С. Белкина»<sup>5</sup>. По мнению директора РФЦСЭ при Минюсте России, профессора С.А. Смирновой, Р.С. Белкин отдавал ученикам массу творческих сил, энергии, терпения, свои энциклопедические знания. Искал по всей стране кандидатов в ученики, находил, «вытягивал» их на новый интеллектуальный и профессиональный уровень. Криминалист мирового уровня жил своими учениками, гордился их успехами, мягко напутствовал в творческом поиске<sup>6</sup>.

В связи с чем, заслуживает интерес исследование списка цитирований Р.С. Белкина, по результатом которого в его научную школу К.В. Бугаев включил

---

<sup>1</sup> Волынский А.Ф. Указ. раб. С. 57.

<sup>2</sup> Веницкий Л.В. Роль Р.С. Белкина в становлении и развитии криминалистики в Казахстане // Библиотека криминалиста. 2017. № 5. С. 43.

<sup>3</sup> Аубакирова А.А. Криминалистика Р.С. Белкина. В кн. Рафаил Самуилович Белкин. Воспоминания друзей, учеников и коллег (к 90-летию со дня рождения) / сост. Е.Р. Россинская. М., 2012. С. 31-32.

<sup>4</sup> См., напр., Аверьянова Т.В. Учитель, воспитай ученика, чтобы было у кого потом учиться. В кн. Рафаил Самуилович Белкин. Воспоминания друзей, учеников и коллег (к 90-летию со дня рождения) / сост. Е.Р. Россинская. М., 2012. С. 17-18; Кустов А.М. От механизма преступления к средствам и методам установления происшедшего криминального события // Библиотека криминалиста. 2017. № 5. С. 89-93; Мешков В.М. К 95-летию профессора Рафаила Самуиловича Белкина // Библиотека криминалиста. 2017. № 5. С. 94-96; Самищенко С.С. Дактилоскопическая формула человека: история и современное значение // Библиотека криминалиста. 2017. № 5. С. 113.

<sup>5</sup> Волынский А.Ф. Мироззрение как доминанта научного подвига Рафаила Самуиловича Белкина // Библиотека криминалиста. 2017. № 5. С. 53.

<sup>6</sup> Смирнова С.А. Колонка редакции // Теория и практика судебной экспертизы. 2017. Т. 12. № 3. С. 7.

даже тех ученых, которых не знал Рафаил Самуилович, например, тех, кто независимо от мнения Р.С. Белкина считал себя его учеником либо кто фактически входит в школу Белкина независимо от субъективных мнений<sup>1</sup>.

Есть мнение, что учениками великого Учителя могут быть не только те, кто непосредственно у него учился, но и те, кто использует его научное наследие в своей деятельности. Работы профессора Р.С. Белкина лично мне помогли не только подготовить и защитить свои диссертации, но и качественно готовить и проводить учебные занятия. В связи с чем, надеюсь, что и меня можно причислить к его ученикам.

Как отметил профессор Л.В. Веницкий, благодаря его многочисленным ученикам имя этого выдающегося ученого и большого Человека еще многие годы не будет предано забвению<sup>2</sup>.

По мнению многих, Р.С. Белкин обладал талантом великого педагога – его слова проникали глубоко в сознание и сердца слушателей, поэтому большая часть присутствующих впоследствии занималась научными изысканиями и успешно получала ученые степени<sup>3</sup>. Желание изучать криминалистику с тем азартом, с которым он рассказывал о ней, возникало само собой<sup>4</sup>.

Обладая энциклопедическими знаниями профессор Р.С. Белкин писал, выступал на конференциях и заседаниях диссертационных советов с несокрушимой логикой и аргументацией. По мнению Председателя СК России профессора А.И. Бастрыкина, он умел сочетать принципиальную позицию в науке, педагогической деятельности, административной работе с удивительным тактом, умением говорить, отстаивать свою позицию, принимать участие в дискуссии, но уважая своих оппонентов даже тогда, когда дискуссия приобретала острый характер<sup>5</sup>.

Как отмечает профессор Е.Р. Россинская, Рафаил Самуилович был талантливым публицистом, популяризатором своей любимой науки. Одной из сторон его многогранного таланта был дар простым и понятным языком говорить о весьма сложных вещах. Несколько поколений будущих юристов узнали о криминалистике из его книг<sup>6</sup>. Анализируя эти работы, профессор Н.П. Яблоков писал, что в них в достаточно полной и яркой форме раскрываются мыслительные процессы, свойственные действиям следователей в ходе расследований. Большое внимание Рафаила Самуиловича таким вопросам является одним из многочис-

---

<sup>1</sup> Бугаев К.В. Научное наследие Р.С. Белкина: анализ списка цитирований // Научный вестник Омской академии МВД России. 2016. № 2. С. 66-71.

<sup>2</sup> См., напр., Веницкий Л.В. Указ. раб. С. 45.

<sup>3</sup> Аминев Ф.Г. Криминалист всея Руси. В кн. Рафаил Самуилович Белкин. Воспоминания друзей, учеников и коллег (к 90-летию со дня рождения) / сост. Е.Р. Россинская. М., 2012. С. 24.

<sup>4</sup> Аубакирова А.А. Указ. раб. С. 32.

<sup>5</sup> Прямая трансляция Международной научно-практической конференции «Современное развитие криминалистики и судебной экспертизы как реализация идей Р.С. Белкина. К 95-летию со дня рождения ученого, педагога, публициста» (Москва, МГЮА, 22 ноября 2017 года). URL: <https://www.youtube.com>.

<sup>6</sup> Россинская Е.Р. К 95-летию со дня рождения Р.С. Белкина – ученого и педагога // Библиотека криминалиста. 2017. № 5. С. 21.

ленных свидетельств высоты его личности и прозорливости как большого ученого<sup>1</sup>. Его талант проявлялся и в поэтическом мастерстве. Как отмечал Председатель СК России профессор А.И. Бастрыкин, он писал очень глубокие стихи, но так, как это сделал бы большой поэт, думающий очень глубоко, всерьез не только о науке, но и о людях, которые с ним, о своем прошлом, включая фронтовое прошлое, о том, что происходит вокруг в нашей жизни<sup>2</sup>. Именно его перу принадлежит Гимн криминалистов<sup>3</sup>.

В одной из последних своих работы профессор Р.С. Белкин отмечал, что удручающе малое количество следователей знакомы с научными исследованиями в криминалистике, практика попросту игнорирует то, что предлагает ей наука<sup>4</sup>. Исправляя данное критическое замечание, Следственный комитет Российской Федерации принимает меры к реализации идеи Р.С. Белкина об авторском сопровождении внедрения достижений криминалистики в следственную практику. В структуре центрального аппарата имеется Главное управление криминалистики, включающее, как методико-криминалистическое управление, занимающееся разработкой криминалистических рекомендаций, так и технико-криминалистическое управление, непосредственно внедряющее достижения научно-технического прогресса в деятельность по раскрытию и расследованию преступлений. Еще два подразделения данного Главка осуществляют организацию экспертно-криминалистической деятельности и организационно-аналитическое обеспечение криминалистического сопровождения предварительного следствия. В структуре Московской академии СК России недавно создан и активно включился в научную работу Научно-исследовательский институт криминалистики<sup>5</sup>. Научные и методические работы Московской и Санкт-Петербургской академий СК России в обязательном порядке направляются во все следственные органы и используются в ходе образовательного процесса не только студентов, магистрантов и аспирантов, но и следователей, руководителей и сотрудников Следственного комитета, получающих дополнительное профессиональное образование в рамках специализированным программ повышения квалификации, большинство из которых имеют криминалистическую направленность.

В заключении нужно отметить, что по истечению прошедших лет со дня смерти профессора Р.С. Белкина становится понятным его неограниченный вклад в становление и развитие отечественной криминалистики. Его научные достиже-

---

<sup>1</sup> Яблоков Н.П. Следственное мышление в аспекте истории формирования следственных органов // Библиотека криминалиста. 2017. № 5. С. 161.

<sup>2</sup> Прямая трансляция Международной научно-практической конференции «Современное развитие криминалистики и судебной экспертизы как реализация идей Р.С. Белкина. К 95-летию со дня рождения ученого, педагога, публициста» (Москва, МГЮА, 22 ноября 2017 года).

<sup>3</sup> Белкин Р.С. Гимн криминалистов. В кн. Рафаил Самуилович Белкин. Воспоминания друзей, учеников и коллег (к 90-летию со дня рождения) / сост. Е.Р. Россинская. М., 2012. С. 188-189.

<sup>4</sup> Белкин Р.С. Криминалистика: проблемы завтрашнего дня. М., 2001. С. 123.

<sup>5</sup> Багмет А.М. Научно-исследовательский институт криминалистики Московской академии Следственного комитета Российской Федерации // Вестник Академии СК России. 2017. № 1. С. 26-28.

ния используются нашими современниками и, несомненно, будут использоваться в будущем. И пока это будет происходить, память о Рафаиле Самуиловиче Белкине, как о патриархе российской криминалистики, будет оставаться в сердцах не только его родных и близких, учеников и последователей, но и студентов, преподавателей и практиков, пользующихся его богатым научным наследием. Можно лишь присоединиться к предложению профессора В.П. Лаврова о необходимости подготовки к изданию полного собрания сочинений Рафаила Самуиловича Белкина. Выход в свет такого собрания сочинений стал бы памятным свидетельством к будущему юбилею – 100-летию со дня рождения Р.С. Белкина<sup>1</sup>.

**И.В. Тишутина\***

### **Научные взгляды Р.С. Белкина и формирование частной криминалистической теории преодоления противодействия расследованию**

Система частных криминалистических теорий, как и любая система научного знания, находится в состоянии непрерывного развития и изменения как количественно, так и качественно. Тенденцией этого процесса является, в частности, пополнение системы, расширение круга ее элементов за счет возникновения новых частных криминалистических теорий<sup>2</sup>. Огромный вклад Рафаила Самуиловича Белкина в развитие теории криминалистики и практики раскрытия и расследования преступлений очевиден, в частности, на примере теории преодоления противодействия расследованию.

Так, рассуждая о следственной ситуации и ее тактическом значении, о концепции так называемого «бесконфликтного следствия», он весьма четко отметил, что в ходе раскрытия и расследования преступления, конфликт правонарушителя с законом может обрести форму конфликта со следователем. В этом случае – в конфликтной следственной ситуации, противодействие установлению истины со стороны заинтересованных лиц и меры следователя по его преодолению являются доминирующими факторами<sup>3</sup>.

В целом преимущественно с 60-х годов прошлого века в рамках изучения отдельных способов сокрытия преступлений, закладываются основы понятия уголовно-процессуального конфликта, уже тогда А.М. Ларин отмечал, что «наибольшую угрозу сохранности доказательств представляет сознательное противодействие лиц, заинтересованных в искажении результатов расследования»<sup>4</sup>.

---

<sup>1</sup> См.: Лавров В.П. Светлой памяти Р. С. Белкина – Ученого, Учителя, Человека // Труды Академии управления МВД России. 2017. № 3. С. 21.

\* Тишутина Инна Валериевна – профессор кафедры криминалистики Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя, доктор юридических наук, профессор.

<sup>2</sup> Белкин Р.С. Курс советской криминалистики. Т. 2. М., 1997. С. 29.

<sup>3</sup> Белкин Р.С. Криминалистика: проблемы, тенденции, перспективы. От теории – к практике. М., 1988. С. 97.

<sup>4</sup> Ларин А.М. Работа следователя с доказательствами. М., 1966. С. 45. Однако данный комментарий не основывался на изучении явления противодействия, а был умозрительным.

Подписано в печать 27.11.2017

Формат 60x90 1/8

Усл. печ. л. 13,12

Тираж 50 экз.

Печать офсетная

Заказ № 55

Дизайн обложки и компьютерная верстка – Бычков В.В.

---

Отпечатано в цифровой типографии  
Московской академии Следственного комитета  
Российской Федерации  
ул. Врубеля, д. 12